Архипова Елена Леонидовна, учитель химии МАОУ гимназия №55 им. Е.Г. Вёрсткиной г. Томска

Тема урока: Реакции ионного обмена и условия протекания их до конца.

Тип урока: урок открытия новых знаний и умений.

Оборудование: компьютер, проектор, штатив с пробирками. Реактивы: растворы серной кислоты, гидроксида натрия, карбоната натрия, сульфата меди(II), фосфота натрия, нитрата серебра, фенолфталеин.
Цель урока: сформировать наглядные представления о процессах, происходящих в растворах электролитов, об условиях протекания реакций ионного обмена.
Задачи урока: организовать деятельность обучающихся, способствующую развитию практических навыков, наблюдательности, умения сравнивать, делать выводы. Совершенствовать учебные умения обучающихся при составлении химических уравнений, при выполнении эксперимента; развивать память, устойчивое внимание, применять свои знания на практике. Воспитывать чувство сопричастности к общему делу, умение работать коллективно.
Основные термины, понятия: электролиты, ионы, растворы, полные ионные и сокращенные ионные уравнения реакций, условия необратимости ионных реакций.
Форма работы: фронтальная, индивидуальная, парная, групповая.
	Этап урока, цель этапа, время.
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Формируемые УУД

	Организационный этап.

Настрой обучающихся на учебную деятельность, предмет и тему урока.

3 мин.
	- Здравствуйте, ребята. Сегодня мы будем знакомиться с новыми предметными знаниями по химии. 

- Ребята,  какова главная цель химического производства? (Получение конкретных веществ с заданными свойствами). 

- Перечислите области применения химических веществ.  (Медицина, пищевая промышленность, криминалистика, бытовая химия и др.) 

- Верно. И с каждым годом производство химических веществ растет. Вы уже знаете, что процесс получения новых веществ – химические реакции - описывают с помощью химических уравнений.  

- Какие типы химических реакций вам уже известны? (Реакции соединения, разложения, замещения, обмена).  

- Сегодня вы познакомитесь с химическими реакциями, протекающими между сложными веществами – электролитами, в которых они обмениваются своими составными частями. К какому типу относятся эти реакции? 

- Верно. Сформулируйте тему урока – «Реакции ионного обмена»
	Вступают в диалог, настраиваются на учебную деятельность.
Формулируют тему урока. 

Записывают тему урока.
Записывают определение реакций ионного обмена.
	Коммуникативные: умение слушать, вступать в диалог


	Целеполагание.

Постановка учебной цели, описание методов организации работы обучающихся на начальном этапе урока.
2 мин.
	- Ребята,  какие ассоциации вызывает у вас слово «знакомство»? Как это можно связать с темой нашего сегодняшнего урока? Что нового вы узнаете? Чему научитесь? Какова цель нашего урока?
Отработать алгоритм составления реакций ионного обмена; узнать условия протекания реакций ионного обмена.
	Ставят цели
	

	Актуализация опорных знаний и фиксация затруднений в деятельности 
Определение границ знания и незнания. 
6 мин.
	- В процессе знакомства с реакциями ионного обмена вы получите конкретные вещества: 
сульфат натрия, который применяют как медицинский препарат, стимулирующий работу ЖКТ, используют для получения мыла и шампуня;  
фосфат серебра - пигмент для приготовления желтой краски; оксид углерода (IV) – основа «сухого льда», консервант, и разрыхлитель в продуктах, наполнитель огнетушителей.
Мы будем работать с химическими веществами, это  требует соблюдения правил ТБ. Повторим их.

- Для успешной работы вам необходимы знания и умения усвоенные  на прошлых уроках. Ребята,  выполните задание № 1, работая  в парах, проговаривая и объясняя друг другу. Работаем четыре минуты.

- Время вышло, проведите проверку по эталону и оцените себя. 

- Есть ли у кого вопросы?

- Итак, мы освежили в памяти необходимые нам знания для дальнейшей работы.
	Повторение техники безопасности, 
ранее изученного материала, необходимого для усвоения данной темы.
	Познавательные: умение ориентироваться в своей системе знаний, находить ответы на вопросы, используя ресурсы памяти.


	Пробное учебное действие 1.
Создание условий для выполнения лабораторной работы, для восприятия, осмысления, и запоминания новых знаний.
6 мин.
	Но прежде я  процитирую вам высказывание математика Г.Н.Бермана «Что для одного ошибка, для другого – исходные данные». Не бойтесь высказывать свое мнение, ведь не ошибается только тот, кто ничего не делает.

- Перед вами три схемы получения сульфата натрия. Посовещайтесь в группе и выберите из них верную (задание № 2). Обоснуйте свой выбор. У вас одна минута.

- Сомневаетесь? Почему? (ответы обучающихся).

Чтобы осуществить правильный выбор, нужно не только обладать знаниями, но и уметь их применять с целью прогнозирования. Попробуем? Я вам помогу, задав несколько направляющих вопросов:

- сколько веществ предложено для реакции? (Два)

- сколько веществ получится в результате реакции? (Два)

- Как можно разделить вещества, находящиеся в одной пробирке? Какими они должны быть по агрегатному состоянию? 
- Вы сделали выбор. Верный он или нет – проверим  на практике. 

«Те сомнения, которые не разрешает теория, разрешит тебе практика». Л. Фейербах

 Итак, проведите эксперимент № 1) и ответьте на вопросы:
Какие признаки химической реакции наблюдаете? Как можно разделить вещества, находящиеся в пробирке? Почему данная реакция ионного обмена идет до конца?
- Правильно, делаем вывод - реакции обмена идут до конца в трех названных вами случаях: 
когда образуется  нерастворимое вещество, 
когда образуется  газообразное вещество;

 когда образуется  вода (мало диссоциирующее вещество).
 И в нашем случае правильны две реакции: первая - взаимодействие между растворами гидроксида натрия и серной кислоты, вторая - взаимодействие между растворами гидроксида натрия и сульфата меди(II). 
	Делают верный, неверный выбор или сомневаются.
С помощью наводящих вопросов делают верный выбор.

Делают вывод об условиях протекания реакции ионного обмена и записывают в тетрадь.


	Регулятивные: прогнозирование и предвосхищение результата 
Коммуникативные: умение устанавливать и сравнивать разные точки зрения, прежде чем принимать решение и делать выбор

	Пробное учебное действие 2.
Развивать умения наблюдать, анализировать и делать выводы, применять практические навыки.
7 мин.
	-По результатам эксперимента заполните таблицу. 

Уравнение реакции

Признак реакции

Вывод

- Опишите первую реакцию -  взаимодействие серной кислоты и гидроксида натрия.

- Верно, но это уравнение в молекулярном виде. Для реакции используют растворы веществ. А вы уже знаете, что в растворах электролиты диссоциируют на ионы.  Получается, что данное уравнение не отражает сути взаимодействия, происходящего между ионами. Зная, как диссоциируют кислоты, соли и основания при растворении в воде составьте уравнение реакции в ионном виде. (Учитель направляет и корректирует).  

- Ребята, вы составили полное ионное уравнение. 

Если сократить одинаковые ионы в правой и левой частях уравнения, получим краткое ионное уравнение. Итак, сосьтавьте краткое ионное уравнение.

- Обсудите в группе, какие знания-правила вы использовали для составления ионных уравнений и сделайте вывод,  ответив на следующий вопрос:

- все ли формулы веществ можно записать в ионном виде?

- Делают выводы: 
Расписывать на ионы можно только те вещества, которые являются электролитами и растворимы;

 формулы нерастворимых веществ и неэлектролитов записывают только в молекулярном виде. 

- Ребята, обсудите в группе и составьте (устно) алгоритм написания РИО, состоящий из трех этапов:

1 шаг. Составить молекулярное уравнение.

2 шаг. Составить полное ионное уравнение: расписать на ионы формулы веществ, которые являются электролитами и растворимы. Формулы нерастворимых веществ и неэлектролитов записать в молекулярном виде.

3 шаг. Сократить одинаковые ионы в правой и левой части уравнения и составить краткое ионное уравнение из оставшихся ионов.
	Проводят эксперимент.
Заполняют таблицу.

Совместно с учителем составляют уравнения.

Обобщают полученные знания, составляют алгоритм.
	Регулятивные: составление плана и последовательности действий (алгоритма)

	Этап первичного закрепления с проговариванием 
5 мин.

Самостоятельная работа с взаимопроверкой и самопроверкой по эталону  
5 мин.
	- Проведите эксперимент №2 - взаимодействие р-ра гидроксида натрия и р-ра сульфата меди (II). 
- Как вы сможете разделить полученные вещества? Правильно, отфильтровав нерастворимый гидроксид меди (II). 

 - Составьте молекулярное, полное ионное и краткое ионное уравнения. Делаем проверку.
Кто может прочитать уравнения?

-Ребята, если у кого-то есть вопросы, задайте их сейчас.
Проведите эксперимент №3 - взаимодействие растворов соляной кислоты и карбоната натрия». Составьте молекулярное, полное ионное и краткое ионное уравнения самостоятельно. Сравните, обсудите результат в парах, скорректируйте. Кто хочет озвучить и записать уравнения на доске?
Еще раз подводим итог на основании трех экспериментов. 

- В каких случаях реакции ионного обмена идут до конца? Верно: 

когда выпадает осадок. 
когда образуется вода (малодиссоциирующее вещество), когда образуется газообразное вещество).
	Проводят эксперимент.

Заполняют таблицу,

применяя полученные знания в новых условиях на практике.
Проводят эксперимент.

Заполняют таблицу,

применяя полученные знания в новых условиях на практике.

	Регулятивные:  сличение способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона

	Контроль за правильностью выполнения способа действия – самостоятельная работа.

4 мин.
	- Составьте молекулярное, полное ионное и сокращенное уравнения взаимодействия нитрата серебра и фосфорной кислоты, пользуясь алгоритмом, который вы составили.

Проведите эксперимент, соотнесите теоретические и практические результаты. Если нужно, скорректируйте описание.
	Выполняют самостоятельную работу.
	

	Оценивание
1 мин.
	- Оцените себя по следующим критериями:

1. Правильно составлены формулы исходных веществ и продуктов реакции – 2 балла. (По 0,5 балла за каждую формулу).
2. Правильно составлено молекулярное уравнение -  1 балл

3. Правильно составлено полное ионное уравнение -  1 балл

4. Правильно составлено сокращенное ионное уравнение – 1 балл

- 5 баллов – вы изучили тему на «отлично»
- 4 балла – на «хорошо»

- меньшее количество баллов – вам необходимо быть внимательнее и тщательно проработать изученный материал самостоятельно и, если есть вопросы, обязательно задать  их на следующем уроке.
	Анализируют и дают оценку уровня овладения новыми знаниями и умениями.
	

	Рефлексия. Итог урока.
3 мин.
	- Итак, ребята, подведем итог. Заполните лист самооценки .
Критерии

Знаю/ умею

(+)

Есть затруднения (-)

Знание условий протекания реакций ионного обмена до конца

Умение составлять молекулярное уравнение
Умение составлять полное ионное уравнение.
Умею составлять краткое ионное уравнение
- Помните цитаты?

 «Те сомнения, которые не разрешает теория, разрешит тебе практика».
«Что для одного ошибка, для другого – исходные данные»? Поднимите руки, кому они сегодня помогли. А кто возьмет и себе на вооружение и будет им следовать?

- Молодцы. Я желаю вам успехов в освоении новых знаний и умений.
Домашнее задание.
	Отвечают на вопросы. Заполняют таблицу.

	Регулятивные: рефлексия своей учебной деятельности.


